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תרגיל מס' 5 – להגשה לעוד שבועיים – 10.12.03.

אם אני מוכר בית, זו הכנסה פירותית או הונית ?

תלוי. אם זה העיסוק שלי או לא.
אם אני משכיר את הבית שלי ?

קודם בודקים את ס' 2(1).

אח"כ בודקים את ס' 2(6).

בסוף בודקים את ס' 2(10).

בעיקרון זה ברור שזה פירותי.

אבל יש אפשרות נוספת. פס"ד שלמה בר – מהותיות הנכס הנמכר. אם החזקתי בבית הרבה זמן זה מתקרב להיות הוני.
חנות שמוכרת בגדים – ההכנסה שלה ממכירת הבגדים היא פירותית והיא הכנסה מעסק – ס' 2(1) לפק'.

בהרבה מקרים קל לראות שזה דומה למשל על העץ בפרדס.

במקרים הקשים צריך מבחני עזר, וע"ס המבחנים מסמנים איזה מבחן נותן איזו תוצאה.

חשוב מאוד לסווג את ההכנסה לפירותית והונית – בשביל תכנון המס. למשל על מס הון אני משלם רק 25%.

נניח שיש לי פרדס עם תפוזים מאוד יקרים, ואני רוצה למכור את הפרדס – אני אמכור את הפרדס עם הפירות, וכך מכרתי גם את הפירות ושילמתי רק 25%.

באג"ח – הזכות לקבלת ריבית זה הוני. אז עדיף לי למכור את האג"ח יחד עם הזכות לקבלת הריבית, ואז הכל הוני.

קבלן בנה בניין ומוכר את הדירות. אז ההכנסה מהדירות היא פירותית. העסק שלו זה הבנייה, והפירות זה הדירות שהוא מוכר. הקבלן רוצה שמכירת הדירות תהיה הונית, כי במכירה של דירה פרטית אין מס שבח.
תכנון המס לא רק חשוב לשיעור הריבית, אלא גם לפטורים.
אז כשאני מגיש דו"ח, אני כותב מה הוני ומה פטור. פקיד השומה, מן הסתם, יעשה סיווג מחדש.

ההבחנה בין הון לפירות היא קיימת, ופרקטית. אם כי לפעמים הסיווג הוא מלאכותי, כי הכל זה הכנסה.
אמנון רפאל אומר שצריך את מומחיות המשפטן כדי להכריע בסיווגים הללו. כלומר זו לא הכרעה חד ערכית – כמו שעושים רו"ח.
תרגיל מס' 4

פירותי




הוני
ס' 2 לפקודה



פרק ה' לפקודה
עסקי – ס' 2(1)



אישי

יש להבחין בין עסקי לאישי. הרבה פעמים חש הקבלה בין הפירותי לעסקי, ובין ההוני לאישי. אך יכולה להיות הכנסה מפעולה אישית שהיא פירותית – למשל אם אני משכיר דירה.
בשאלה 1 הפירותי והעסקי מתחברים, וכן ההוני והאישי מתחברים.

המבחנים בפסיקה משמשים ל-2 ההבחנות. גם במישור הפירותי-הוני, וגם במישור העסקי-אישי.

המבחנים הללו אינם תורה למשה מסיני. אלו מבחני עזר בלבד. בימ"ש יכול להכריע בשל המדיניות המשפטית ותפיסת הצדק גם בניגוד לכל מבחני העזר. (בודקים כמה מבחני עזר וכמה מבחנים נותנים כל תוצאה. יש מבחנים יותר משמעותיים מאחרים.)
התאריך בשאלה אחד הוא לפני הרפורמה – שעדיין לא היו חייבים במס על רווחים בבורסה.
שאלה 1
1. מבחן התדירות – שוקי מכר פעם אחת. הוא לא ברוקר. אין פה פוטנציאל למחזוריות. לכן לפי מבחן התדירות זה הוני-אישי.
2. מבחן הבקיאות – מי שיש לו בקיאות סימן שהוא מוכר במסגרת עסק, בניגוד למי שמכר שלא בתחום הבקיאות שלו. למי שיש בקיאות ומומחיות זה פירותי-אישי לפי מבחן זה.

3. מבחן הארגון – האם יש לו משרד, מזכירות, מחשבים, מישהו שמוכר עבורו – זה עסקי-פירותי. שוקי הרים טלפון מהבית. לכן זה הוני-אישי. (זה פחות רלוונטי לני"ע)
4. מבחן המימון – האם הבאתי את הכסף מהבית או לקחתי הלוואות – שזה במישור העסקי. אם הבאתי את הכסף מהבית – זה סממן הוני-אישי. כך שוקי שעה.
5. מבחן הסיכון / היקף העסקה – האם אני לוקח סיכון. ברוקר לוקח סיכון, ושוקי לא לוקח סיכון. האם יש סיכון בעסקה, האם זו עסקה גדולה. 
6. מבחן תקופת ההחזקה – ככל שתקופת ההחזקה יותר קצרה – יותר סביר שזה פירותי.
